

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1868

Precio de suscripción

Valencia, un mes 4.50
Prov. valencianas 4.50
Península 5.50
Extranjero 10.50

NÚMERO SUELTO

CÉNTIMOS 5

AÑO XXXVIII

Miércoles 30 de Diciembre de 1903

NÚM. 13,639

Doctor Manuel Portaceli

Enfermedades de la mujer

PARTOS

Gabinete de consulta: D. Juan de Villarrasa, número 1, principal.—De 12 a 2.

Asuntos del día

Ha repetido el Sr. Salmerón en el discurso de Alcázar las ideas que con más desarrollo expuso en el Congreso, al intervenir en la discusión del presupuesto, respecto al programa que la república se proponía realizar si algún día llegara a ocupar el gobierno.

Ahora, como entonces, afirma el señor Salmerón que la república se encargará de proporcionar cultura a los espíritus y riqueza a los campos; que creará un gran ejército y una marina poderosa; pero guarda también la misma reserva respecto los medios de sufragar el enorme aumento de gastos que prometido así representa el halagador programa.

Nota saliente de este discurso ha sido la templanza en los radicalismos, de que ha hecho alarde el partido republicano hasta hace muy poco. El Sr. Salmerón ha dicho:

En nosotros no existe ya el espíritu bobino. No imponen las circunstancias como de Bastillas ni quemas de conventos. Para destruir la nefanda unión del altar y el Trono, no hay que facilitarse el sahago de quemar un convento. Los conventos acaban por reedificarse, y lo que el partido republicano persigue es que esplandezca en todos los actos suyos el espíritu de justicia. El jacobinismo se acabó. La norma en nosotros, hoy más que nunca, es una prudencia moderada, que atraiga cada día más al campo de la pública en todas las clases que contribuyen al sostenimiento del Estado; si no ciéramos esto, nuestro trabajo sería inútil.

Por lo visto, los tiempos no están para el dicelismo. Ya no sólo ha sido el Sr. Callejas quien ha desandado algunos pasos al camino que seguía, sino hasta el mismo jefe del partido republicano, reconociendo que el jacobinismo pasó de moda, que lejos de atraer a la opinión, a la verdadera opinión, lo que hace es ahuyentarla.

¡Lástima que los republicanos valencianos no opinen lo mismo que su jefe! En Valencia, para el jacobinismo, ni pasan los, ni cambian las modas.

El Estado y la Diputación de Madrid

El proyecto de dar dos millones al año al Ayuntamiento de Madrid, por concepto de capitación, ha pasado a mejor vida, gracias a la energíca oposición que han hecho elementos muy diversos de la Cámara. Ahora se dará dos millones, en forma de deuda que el Estado tiene, deuda que será liquidada en el término de un año.

Felicitemos de que alguna vez triunfe la justicia.

La Diputación de Madrid ha tenido celos del Ayuntamiento, y la Corporación provincial no quiere ser menos que la municipal.

Si ésta pide al Estado millones para grandes reformas, aquella pide que el Estado se haga cargo y pague servicios que hoy pesan sobre su presupuesto provincial.

Pero lo malo no es que la Diputación pide, sino que el gobierno se halle dispuesto a acceder a lo que solicita.

Hoy tienen todas las Diputaciones de las provincias en que hay Facultad de Medicina, la obligación de pagar los gastos de las clínicas, excepto la Diputación de Madrid, que recibe del Estado 90.000 pesetas como indemnización de este servicio. Pero la Diputación no se halla satisfecha, y pide que el gobierno se haga cargo de todo lo que se relaciona con las clínicas y de la parte del Hospital provincial en que están aquellas instaladas.

El gobierno, en el Consejo celebrado anoche, accediendo a este deseo lo acordó así, para que la Diputación viva más desahogada, aunque sea un nuevo testimonio de la deferencia con que trata el Estado a las provincias y a Madrid.

Hace muy pocas tardes, en el Senado, el feroz senador Dr. Pulido pidió que el Estado construyera en Madrid un Hospital para epidemias. Aunque el senador por la Universidad de Salamanca reconoce que los servicios hospitalarios son de la incumbencia de las Diputaciones, pedía esta excepción, de lo que construya y lo sostenga el Estado, por la razón de ser muchos los enfermos de provincias que ha de recibir en sus hospitales la Diputación.

Lo que no nos dijo el Sr. Pulido es si estos enfermos forasteros son vecinos de Madrid, y si aquí han trabajado durante muchos años. Lo que tampoco dijo es que, la mitad de los ricos, de los comerciantes, de los rentistas y de los que gastan en Madrid rentas que proceden de provincias, que son los que contribuyen al sostenimiento de las cargas municipales y provinciales, son también de provincias, como la mayoría de los que ingresan en los hospitales, por lo cual son forasteros los que gastan fondos de la Diputación, como lo son también la mayoría de los que pagan estos fondos.

Pero lo que no ha dicho nadie hasta ahora, es que si es cierto que la Diputación provincial de Madrid puede estar algo recargada en cuanto a enfermos, en cambio, está sumamente favorecida por el gobierno, hasta el punto de no tener ninguna de las muchas obligaciones que pesan sobre las Diputaciones de las demás provincias, pues aquí paga el Estado mucho por hospitaes y mucho también en servicios que fuera están a cargo de las Diputaciones.

Los datos que voy a copiar son todos oficiales. Servicios hospitalarios y de beneficencia que disfruta Madrid, dependientes de Gobernación y que paga este ministerio.

	Ptas.
Personal central.	10,250
Diez y seis médicos, un farmacéutico y practicantes.	64,750
Personal administrativo.	
Hospital de la Princesa.	23,135
Id. Nuestra Señora del Carmen.	13,607
Id. Jesús Nazareno.	13,092
Manicomio de Leganés.	19,813
Colegio de ciegos de Santa Catalina.	5,805
Colegio de niñas de la Unión.	2,440
Asilo de Invalidos.	4,170
Poseción de Vista Alegre.	1,000
Instituto Oftálmico.	18,470
Material de los establecimientos de Vista Alegre.	500
Consignación del Hospital de la Princesa.	203,188
Id. del Hospital del Carmen.	105,000
Id. del Hospital de Jesús Nazareno.	95,000
Id. del Manicomio de Leganés.	75,000
Id. del Colegio de Santa Catalina.	20,000
Id. del Colegio de Niñas de la Unión.	60,000
Id. del Asilo de Invalidos.	30,000
Id. del Instituto Oftálmico.	76,822
Beneficencia domoiliaria.	72,000
Obras.	30,000
Arquitecto.	5,000
Total.	949,042

Instituto de Alfonso XIII.
El servicio de vacunación de este establecimiento, se hace casi exclusivamente para Madrid

y su región. Cuenta al Estado: Personal, 38.000 pesetas; material, 50.000 pesetas. Total, 88.000 pesetas.

Para evitar que se diga que tiene carácter nacional, no lo incluyo en esta cuenta.

Servicios dependientes de Instrucción pública
Clínicas de la Facultad de Medicina.

En todas las provincias en que hay facultad, las respectivas Diputaciones sostienen las clínicas, excepto en Madrid, en donde el Estado entrega a la Diputación 90.000 pesetas por pago de este servicio.

Las mismas Diputaciones pagan los Institutos de segunda enseñanza, excepto en Madrid, que los paga el Estado, teniendo, por lo tanto, la Diputación un ahorro de 162.250 pesetas, que es lo que cuestan los dos Institutos de San Isidro y de Cisneros.

El Colegio de Sordo-mudos y Ciegos está igualmente a cargo del Estado, al que le cuesta 140.115 pesetas, no dando por este servicio la Diputación ni un céntimo.

Todas las Escuelas de Artes e Industrias de las capitales, es decir, las de Barcelona, Cadix, Córdoba, Granada, Málaga, Oviedo, Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza, las pagan por mitad los Ayuntamientos y las Diputaciones. La Escuela de Madrid, en cambio, la paga íntegramente el Estado, en lo cual invierte 325.500 pesetas; de suerte que el Ayuntamiento se ahorra 164.250 pesetas, y otras tantas la Diputación.

Las tres Escuelas de Ingenieros Industriales que hay en España, son las de Madrid, Barcelona y Bilbao. Las dos últimas las pagan las respectivas Diputaciones provinciales; en cambio, la primera la sostiene el Estado, que en este servicio gasta 115.000 pesetas.

El Ateneo de Madrid tiene del Estado una subvención de 15.000 pesetas, para pagar las conferencias y lecciones que allí se dan, cuando esta subvención debiera estar a cargo de la Diputación, como sucede en algunas provincias; pero no del Estado, que nada entrega a los Ateneos de Valencia y Barcelona, etc.

La Escuela de Bellas-Artes de Madrid le cuesta al gobierno 89.500 pesetas, y nada a la Diputación ni al Ayuntamiento, siendo así que las otras escuelas superiores con la misma categoría que la de Madrid, por ejemplo, las de Valencia y Sevilla, las sostiene la Diputación.

Pudiera añadir que, costando el Conservatorio de Música de Madrid 50.237 pesetas al Estado, en nada contribuye la Diputación, a pesar de que los Conservatorios de provincias están sostenidos por Diputaciones y Ayuntamientos.

Lo mismo puede decirse, respecto de la enseñanza de Agricultura y de las Granjas experimentales, y hasta de los pensionados en el extranjero, cosas todas que no tienen ninguna relación con la Diputación de Madrid.

Resultado de cuanto llevo dicho hasta ahora, que el Estado gasta en servicios que en las provincias están a cargo de las Diputaciones:

	Pesetas.
En los hospitales y asilos.	949,042
En las Clínicas de la Facultad.	90,000
En Institutos de segunda enseñanza.	162,250
En el Colegio de Sordo-Mudos.	140,115
En la Escuela de Artes e Industrias, 325.500 pesetas. La mitad debiere corresponder el Ayuntamiento y la otra mitad a la Diputación.	164,250
Escuela de Ingenieros industriales.	115,000
Ateneo (la mitad).	7,500
Escuela de Bellas Artes.	89,500
Total.	1,717,652

Comparando las Diputaciones de Madrid y de Valencia, hay que añadir el sostenimiento de la Escuela Superior de Comercio, por mitad entre el Ayuntamiento y la Diputación, y el sostenimiento de la Facultad de Ciencias de la Universidad. Queda demostrado que la Diputación de Madrid tiene ventajas y privilegios grandes sobre las demás Diputaciones de España, hasta el extremo de que, promociendo aliento, le representa una economía de 1.700.000 pesetas.

Pues si goza de ventajas tan grandes, ¿con qué motivo va ahora el Estado a favorecerle todavía más, haciéndose cargo de una parte del Hospital general, e instalando las Clínicas a cargo solo del Estado, y además va a construir un nuevo hospital para epidemias, que sería mejor evitar, y que con su buen servicio higiénico y con buenas campañas, serían desaconsejadas?

Pues por lo visto, no va a ser así. El Consejo de ministros, como ya he dicho, ha acordado ya hacer cargo de las Clínicas, y en cuanto al Hospital de epidemias, también el ministro de la Gobernación, en pleno Senado, ofreció poner de su parte todo lo que pueda para que en el presupuesto

de del año que viene figuren los créditos necesarios para la construcción del Hospital, el cual costará de 3 a 4 millones de pesetas, según los estudios y planos que ya tiene hechos el arquitecto Sr. Grasses, estudios y planos por los cuales el Estado ha pagado ya 80.900 pesetas.

INTERMEZZO

La fortuna de los Rockefeller

Los periódicos norteamericanos publican ahora curiosos pormenores de la familia Rockefeller, considerada como la más rica del mundo, con motivo de nacimiento de Abby Aldrich, la primogénita de Mr. John D. Rockefeller, hijo mayor del famoso "rey del petróleo".

Este ha declarado que legará la parte más importante de su inmensa fortuna a su nieta. Durante los diez últimos años el capital de los Rockefeller ha aumentado desde 150 a 1.000 millones de dólares. Si la colosal fortuna continuara creciendo en análoga proporción, la nieta de su abuelo poseería a la edad de sesenta años la pequeña suma de 87 trillones, 356 billones de dólares.

El mérito del anterior cálculo corresponde a los mencionados periódicos norteamericanos.

La reina doña Isabel en París

Leemos en una carta de aquella capital: "En el Palacio de Castilla, residencia de la reina Isabel II, se han celebrado este año las fiestas de Pascuas con gran animación, por encontrarse allí reunidos las infantas doña Eulalia y doña Paz, el príncipe D. Luis Fernando de Baviera y los hijos de éste, príncipes Pilar, Fernando y Adalberto."

Con la infanta Paz se encuentra también en el Palacio de Castilla la princesa Clara, hermana del príncipe Luis Fernando, abadesa del Real Convento de Santa Ana, de Würzburg, a pesar de lo cual reside habitualmente en Munich.

Los infantes Alfonso y Luis Fernando son dos aventajados y simpáticos jóvenes, que constituyen, con justicia, el orgullo de su madre.

El Palacio de Castilla se ha enriquecido últimamente con algunos cuadros y tapices de gran mérito, procedentes del castillo d'Epain, que perteneció al rey D. Francisco.

Relaciones comerciales con la América española

Cuando se reanuda las sesiones de Cortes, el Sr. Zulueta tratará en el Congreso de lo que, a su juicio, conviene hacer para aumentar la exportación de nuestros productos a los países americanos.

Además, dará varias conferencias en Valladolid, Segovia y algunas provincias andaluzas, en las que se ocupará, respectivamente, de la agricultura, ganadería y horticultura.

En el Ateneo de Madrid dará otra conferencia, en la que desarrollará el siguiente tema: "¿Conviene o no conviene a España favorecer la emigración a las Repúblicas de la América del Sur?"

DEL EXTRANJERO

El rey Cristián enfermo

Copenhague.—El rey Cristián de Dinamarca guarda cama desde el sábado último a consecuencia de un ligero enfriamiento.

Entierro de Zanardelli

Roma.—El cadáver del ex-presidente del Consejo de ministros, Sr. Zanardelli, será trasladado a Brescia, donde se verificará el entierro. Además se celebrarán solemnes honras en sufragio suyo, asistiendo elementos oficiales.

Los viajantes de comercio

París.—En la sesión celebrada por la Sociedad de Protección mutua de Viajantes de Comercio, el presidente de la República, Mr. Loubet, pronunció un discurso ensalzando las ventajas de la mutualidad, y animando a los viajantes a que perseveren en sus propósitos, que no solo redundan en beneficio del comercio y de sus asociados, sino en el del país propio.

VALENCIA

Ya se ha resuelto el difícil problema de la alcaldía de Valencia. Ayer tarde se supo que ha sido nombrado alcalde el concejal monárquico liberal (moretista) D. José Puig Boronat.

La noticia sorprendió a cuantos la supieron, no porque el nombrado carezca de condiciones personales para ello, pues las tiene suficientes y sobradas, sino porque parece muy extraño que estando en el poder un gobierno conservador, se hallen en tan desdichadas circunstancias el partido ministerial en esta provincia, que tenga que apelar a un adversario político para proveer la alcaldía de Valencia. Digamos ayer que el nombramiento del Sr. Puig Boronat, significaría el licenciamiento del partido conservador valenciano. El nombramiento del Sr. Puig Boronat tiene esa misma significación, agravada en tercio y quinto, pues al fin y al cabo, el concejal de la Liga Católica, es un elemento ageno a los conservadores, pero neutral en la política, y el nuevo alcalde, no solo es ageno al partido que manda, sino franco adversario suyo.

Tenemos entendido que este nombramiento ha sentido muy mal a los directores de la política conservadora en Valencia, y que lo darán a entender probablemente con un acto ostensible.

Esto no significará, sin duda, nada que pueda molestar al Sr. Puig Boronat, a quien todos, sin distinción de colores, aprecian y respetan como uno de los políticos más rectos, honrados y prestigiosos que tenemos en Valencia.

—El nombramiento del Sr. Puig Boronat lo ha hecho el gobierno a propuesta del Sr. Capriles. Ya hemos dicho que se ofreció la alcaldía al señor Martínez Aloy, propuesto por el Sr. Calabuig en nombre del partido conservador de Valencia; pero la negativa de aquel concejal a aceptar la alcaldía, fundada en el mal estado de su salud, ha sido terminante y absoluta. La designación del Sr. Ordeig, también concejal conservador, de que se habló después, parece que ha tropezado con dificultades, que este señor, muy inteligente y apreciable por todos conceptos, encuentra para presidir y dirigir las discusiones del Consistorio; por alguna deficiencia física en la expresión.

Faltando concejales conservadores alcaldables, el ministro, si no estamos mal enterados, preguntó al gobernador si podría encontrarse alcalde en otro partido dinástico; como los montecristes se han ido con los republicanos, el Sr. Capriles hubo de buscarlo entre los moretistas, y fijó su atención, como era muy natural, en los relevantes dotes y en la categoría política del señor Puig Boronat, indiciación que aceptó el gobierno.

Ofercióse, pues, ayer la alcaldía al Sr. Puig, que manifestó no deseaba ahora ese cargo, que solo pensaba aceptar del partido a que pertenece; pero consultadas las personas que están al frente de este partido, y principalmente el Sr. Sapiña, constataron que aunque no entraba en sus planes llevar a uno de sus individuos a la alcaldía, estando en la oposición, no podía negarse a los requerimientos que se les hacían en nombre de la monarquía, en interés de las instituciones y en bien de Valencia. Así se reservaron la consulta a su jefe supremo, el Sr. Moret, y habiéndole telegrafado, se recibió ayer mismo su contestación, autorizando con mucho gusto al Sr. Puig Boronat para aceptar la alcaldía, con lo cual se desvanecieron hasta los últimos escrúpulos del que va a ser desde el próximo viernes alcalde de Valencia.

Reciba nuestra enhorabuena por el honor que recibe, no por las satisfacciones que ha de producirle el cargo, pues serán mayores sin duda alguna los compromisos y los disgustos.

Licor Carmelitano

Tónico por excelencia del sistema nervioso.

—En el tren-correo de Madrid llegó ayer la distinguida familia del gobernador civil Sr. Capriles, a la que enviamos nuestros más respetuosos saludos.

—El jefe de los carlistas en esta región, señor Polo y Peyrolón, ha dirigido una carta a sus colaboradores de la vecina provincia de Castellón, desautorizando a su jefe provincial, D. Francisco Giner, por su indisciplina, rebeldía y unión íntima con los liberales tutuanistas, anunciándoles que deben obediencia y apoyo a D. Manuel Bellido y Alba, a quien le encarga la reorganización de la Junta provincial que preside.

—Según noticias, en vista del escaso resultado que han dado hasta ahora las gestiones realizadas por la comisión de diputados y concejales que entienden en el traslado de la Audiencia, por no hallar local acondicionado para instalar provisoriamente la Audiencia, se ha acordado que se alquile un local en la ciudad de Valencia, para que se instale provisoriamente la Audiencia.

Yo creí oportuno el momento para librarne de algún tropiezo, y repuse:

—Vámonos, John, compradme estas esposas; y para que veáis su efecto, permitidme que os las ponga.

—El oficial, sin desconfianza y lleno de curiosidad, alargó las manos. En un momento le puse las esposas, apreté el resorte, oígi mi cuesto y desaparecí antes que el malaventurado Sheriff volviese de su sorpresa, comprendiendo su triste posición.

Hubiera sido imposible decir los ahullidos de alegría y las explosiones de gritos y risas con que fui acogido aquel relato.

—¡Hurra!—gritaban;—nuestra capitán ha cambiado los frenos; él es quien en lugar de ser preso por el Sheriff ha puesto esposas de hierro a su honor. ¡Hurra! ¡Hurra!

—¡Silencio!—dijo de repente Black Donald;—algun viene... ¡Ah! debe ser Lenoir a quien he oído aquí para asuntos importantes.

XIX

Gabriel Lenoir

—¡El coronel!—exclamaron los bandidos cuando al abrirse la puerta aparecieron un caballero de alta estatura y de aspecto distinguido.

Este, embocado en una capa militar, y la cabeza cubierta de un sombrero echado sobre los ojos, se adelantó.

Todos se habían levantado con el mismo respeto que hubiesen manifestado a un príncipe. Con un gesto altanero hizo señal de que volviesen a ocupar sus asientos, y dirigiéndose al jefe, le dijo:

—Donald, tenemos que hablar.

—A vuestras órdenes, coronel—respondió el capitán, que tomó una luz y le precedió en una habitación vecina, la misma en que catorce años antes se había visto encerrada Nancy Grewell con la niña.

Black Donald colocó la luz sobre la chimenea y esperó que su huésped entablase conversación, cosa que este último no pensaba sin duda hacer, pero al pasar por el cuarto guardando

BLACK DONALD EL BANDIDO

POR S. G. GRAY-NICK

(CONTINUACION)

—Por todos los diablos! Llegáis a buen tiempo, ¿no? me veis mortalmente fatigado de mis rayos de conversión con esta bruja, que a los cantos de la vejez reune el de ser muda como una carpa. ¿Habéis visto al capitán?

—No, ha ido a recoger noticias y averiguar lo que piensan de él.

—Me figuro que no tendré que buscar largo tiempo para saberlo—replicó Hal.

En este momento la vejez se aproximó al muro, y consiguió preguntarle por señas si había ido.

—Este sacó un paquete del bolsillo y le dijo con aire misterioso:

—Sí, madre; estando en el almacén de Spencier, me saqué sobre el mostrador en medio de los objetos; me acordé de vos, y me lo metí en el bolsillo.

Los ojos de la bruja brillaron de satisfacción y se llenos sus dedos. Cogió ávidamente el paquete, y dando las gracias al excelente ladrón, le dio un golpe amistoso sobre el hombro, se ocupó inmediatamente en preparar su bebida favorita.

Un momento después resonó un segundo silbido, y bien pronto un nuevo individuo entró en la habitación.

—Este tenía una fisonomía más repugnante aún que los otros.

Se notaba en una mezcla de poltronería y ferocidad, de un modo como alemán, pero con el tiempo de figura más redonda, y las facciones más gruesas.

—En una palabra:

se quisiera encontrar en un camino llevando repleto el bolsillo. Sus compañeros le llamaban Dik el diablo, mote que merecía por mas de un concepto y que le llenaba de orgullo.

Entró bruscamente, sin cambiar una sola palabra con los presentes, se arrojó sobre una silla al lado del fuego, y ordenó con dureza a la vejez le trajese un vaso de cerveza.

—Dik está de mal humor esta noche—murmuró Esteban.

—¿Cuándo le has visto de otra manera?—interrumpió Hal con ironía.

—Chist...—dijo Esteban señalando a Dik que los escuchaba con expresión de odio y crueldad.

—¡Bravo! ya está aquí el capitán—exclamó Hal oyendo resonar un paso firme en la puerta, se abrió y dió peso al jefe de la banda, al célebre Black Donald.

Este dejó caer un pesado cesto de que venía cargado, se desembarazó de su ancho sombrero de cuáquero, de un enorme sobretodo que le cubría, y miró a los tres bandidos lanzando una sonora carcajada.

Black Donald se paró, por su alta estatura, a un héroles de la Edad Media, resucitado a la mitad del siglo XIX; media seis pies, y su fuerza muscular era proporcionada a su estatura.

Su cabeza, finamente modelada, de facciones aguijadas, sus ojos negros y de audaz expresión, su admirar e barba negra y su larga y rizada cabellera del mismo color, le daban todos los Jerechos posibles al título de bello; todo su aspecto estaba lleno de nobleza y distinción.

Como continuaba riéndose sin decir palabra, Hal le dijo con tono de familiaridad de subalterno:

—Capitán, no sé cuál será vuestra opinión; pero me parece que para reír y para beber se necesitan dos.

—¡Oh, también vosotros reireis, pero esperad a que me explique y sabreis por qué! Pero antes de nada respondedme: ¿no me hacen mas alto y mas grueso mi sobretodo con sus grandes mangas y

—¡Bajo mi palabra que es verdad!—respondió Hal.

—Pues bien, bajo este disfraz he ido a la feria. —Y lo sabemos, capitán; pero llegará un día en que abusareis y os sucederá un ocaseo.

—Pues eso justamente es lo que ha pasado.

—¡Ya lo estaba temiendo!

—¡Bien lo habíamos dicho!

—¡Condensación!—vociferaron los tres bandidos a la vez, que se levantaron echando mano a las armas.

—¡No hay que apurarse! dejad esos chismes; no hay peligro alguno. Nadie me ha seguido, y el lugar de nuestras citas es un secreto por el que el gobernador de la Virginia pagará con gusto mil dólares.

—Entonces, por qué nos habeis dicho que...? —Me equivocó, quise decir que he vestido este traje por última vez, porque ya no me ofrece seguridad. Os contaré toda la historia. Pero antes, a la mesa. Reven, trae el asado; tú, Dik, sirve cerveza; Hal, corta pan; Esteban, encárgate de trinchar. ¡Vamos, vivid! ¡no hay historia!—exclamó sentándose en la cabecera de la mesa.

Cumplidas estas órdenes, y colocados todos alrededor de la mesa, el capitán prosiguió:

—¿Dónde creéis que estuve hoy?

—¡El diablo lo sabrá!—dijo Hal.

—Es su secreto y el vuestro.—dijo Dik.

—Silencio,—interrumpió Esteban,—vamos a saberlo.

—¿Cuberas sin esas!—continuó el jefe,—nunca adviniera donde he estado... Pues bien, me he metido entre los dientes del león... en sus garras era poco. Digo que me metí entre sus dientes, bajé hasta el estómago, y he salido de allí sano y salvo como Junás del vientre de la ballena. He venido a la ciudad, donde en este momento está constituido el tribunal del jurado, he vendido a sus miembros cartetas, petacas, fosforeras, gorros y un par de gafas al mismísimo presidente en persona.

—¡Oh, eso es imposible!—exclamaron todos.

—Es exacto. Además, he ofrecido y regalado un

de esposa de...

respondido examinando el objeto con curiosidad;

—¡Si supiera que tendría el honor de colocar estos brazaletes en sus muñecas, los compraría al instante con mi propio dinero.

—Es un verdadero demonio ese Black Donald, amigo John,—le replicó;—hariais bien en comprarlos por precaución.

—No, porque no sé si... En cuanto a Donald,—continuó el tonto,—tenemos esperanza de cogérselo.

—¿Verdad? Esa es una buena noticia para los tranquilos viajantes como yo,—le replicó.

—¡Excelente, excelente porque no pasará mucho tiempo entre su captura y el momento en que baile en el aire... ¡Ah, no habrá satisfacción igual para mí que el presenciar la última proeza de ese bandido!

—Si es que lo cogéis,—añadió yo.

—¡Cierto, si lo cogemos. Pero la recompensa adicional de quinientos dólares, ofrecida por el mayor Warfield, y la seguridad de que ese atrevido pilla se muestra a menudo disfrazado dentro de la ciudad, determinarán al pueblo a seguirle la pista y a capturarlo.

—¡Oh! será un día de alegría para todos; y el día de la ejemplación me arreglaré para estar presente yo mismo,—le contesté.

—Perfectamente, amigo mio; yo haré de manera que tengáis un buen sitio,—añadió el imbécil.

—¡Oh! no dudo de vuestra buena voluntad, amigo John, y os aseguro que ningún espectador tomará tanto interés como yo.

—Es natural,—añadió;—los de vuestra profesión son los que oren más peñiro por parte de los bandidos. ¡Dios del cielo! hace tres años que robaron y asesinaron a un huonero en los bosques que rodean la Casa Oc

Se indican dos candidatos para sustituir: los Sres. Donmergue y Brisson.

Ocho muertos y cinco heridos

Nápoles.—En el real sitio de Resina, villa situada a diez kilómetros de esta ciudad, ha ocurrido una terrible catástrofe. Estando varios aldeanos preparando una función de fuegos artificiales, se inflamaron algunos cubetes, que produjeron una explosión terrible de la que, han resultado ocho personas muertas y cinco heridos. El siniestro ha causado profunda impresión en el vecindario de Resina.

El Congreso a librepensadores

París.—El Congreso de librepensadores, en su sesión de clausura, ha acordado al librepensamiento internacional y a la unión de los pueblos, para lograr su emancipación; ha lanzado ruidas censuras contra los magistrados y la reacción, que persiguen a los ciudadanos que se quitan por la razón, y ha emitido el voto de que la enseñanza sólo pueda darse por el Estado. La próxima reunión del Congreso será en Roma en 20 de octubre de 1904.

Agitación en Rusia

París.—Las noticias que se reciben de San Petersburgo manifiestan que existe en todo el imperio una gran efervescencia, produciéndose el descontento por el mas leve motivo. El gobierno parece que tiene noticias de un serio movimiento revolucionario, y se habla de medidas muy graves y de numerosas deportaciones a la Siberia. No es posible confirmar estos rumores, porque en los centros oficiales niegan todas las noticias, y los periódicos rusos están sometidos a una severa censura.

Actitud de la China

Londres.—En telegramas de San Petersburgo se dice que, al parecer, el Celeste Imperio se dispone a adoptar medidas para el caso de que estalle la guerra. Los aprestos se están haciendo principalmente en la provincia de Petchih, por orden del vicegobernador Yang-Chik-Kai y del gobernador militar general Ma. Los chinos que manda el general Tang Fuh-Siang, el jefe de los "boxers", desterrado, han emprendido en la Mongolia una campaña de agitación contra los rusos, que va produciendo ya los resultados que aquellos persiguen.

Buque infestado

Hamburgo.—Fundó el vapor "Córdoba", procedente del Brasil. En sus bodegas conducía centenares de ratas. Suspendingose la descarga de mercancías, siendo sometido el buque a rigurosa cuarentena.

Lo de Marruecos

París.—El Sr. León y Castillo católicos de fantasías moriscas cuanto se habla de reparto de protocolos y convenciones de las potencias en la cuestión de Marruecos. Otros diplomáticos lo niegan también. En nada se ha modificado la situación, a pesar de las frecuentes conferencias que celebraron los Sres. Deloasé y León y Castillo.

El canto Gregoriano

Roma.—El periódico *El Observatore*, órgano del mas autorizado del Vaticano, publica una carta del Papa al Vicario general, dándole instrucciones para el restablecimiento del canto Gregoriano en las solemnidades religiosas. Dice Su Santidad que la música religiosa debe ser santa, universal, sin que por ello deje de adaptarse a las condiciones peculiares de cada país. Proscribe el empleo de las lenguas vulgares en los cantos religiosos y en la liturgia, y proscribió en absoluto la intervención de las mujeres en estos cantos.

Buque desaparecido

París.—*Le Petit Journal* anuncia que reina gran alarma por la desaparición del vapor "Vienne", salido de Rochefort el 10 del actual para Tolón con importante cargamento y 49 tripulantes. El ministro de Marina ha ordenado se practiquen las averiguaciones necesarias.

Tratado

París.—Francia negocia un nuevo tratado muy ventajoso con el reino de Siam. En breve se hará público.

De Panamá

Nueva-York.—El presidente de Panamá, Reyes, exige a los Estados Unidos ó que continúe el statu quo ó una indemnización por los intereses devengados, que fijará el tribunal de La Haya.

Rusia y Japón

Tskio.—Los ministros japoneses han celebrado Consejo para tratar de la rápida construcción del ferrocarril de Senl a Fuson (Corea) y de los gastos de la movilización de las tropas.

De Santo Domingo

Nueva-York.—Las noticias que se reciben de la República de Santo Domingo son que reina allí completa anarquía. El presidente del poder provisional, general Jiménez, sólo es obedecido en la parte Norte.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 20, a las 18 45. La Gaceta publica una real orden disponiendo que la corte vista cuatro días de luto, dos rigurosos y dos de alivio, a partir del 28 del corriente, por el fallecimiento de Leopoldina Guillermina Paulina Amelia Maximiliana de Waden, princesa de Hohenzollern.

El Sr. Maura ha desmentido la supuesta remesa de 32 millones al Papa. También ha negado que haya discrepancias del Sr. Oms con el gobierno, por el proyecto de escuadra. Ha añadido que el gobierno se presentará a las Cortes tal cual está constituido.

El Sr. Maura ha llevado hoy a la sanción del rey la ley aprobada en tiempo del Sr. Villaverde concediendo pensión a las familias de los reservistas muertos en 1901.

De hoy a mañana se levantará el estado de sitio en Bilbao. El Sr. Sanchez Guerra ha puesto hoy a la firma del rey y los seis otros decretos: Aprobado el arrendamiento de un edificio en Arizpuz de destino a Correos y Telegrafos; concediendo honores de jefe de Administración a don José Ruiz del Corral; convocando a la elección parcial de un diputado por Aoziz (Navarra); y convocando a los patronos y obreros del Instituto de Reformas del Trabajo.

El ministro de Hacienda ha puesto a la firma los siguientes decretos: Asignando a jefe de Administración de primera de la Dirección de Contribuciones a D. Julián Agui; a inspector jefe de la subsecretaría a D. Ernesto Bonet; a interventor de la Ordenación de pagos a D. Francisco Gamba; a jefe de sección de la subsecretaría a D. José Carlos Alcaide; a inspector jefe de contribuciones a D. Segundo Rodríguez; a jefe de sección del ministerio a D. Francisco Javier Beruete; promulgando los presupuestos generales del Estado para 1904; suprimiendo la fecha de emisión de los efectos timbrados; ídem promulgando la ley de liquidación de créditos con el Ayuntamiento de Madrid, y concediendo un anticipo de dos millones; concediendo pensión del Montepío Militar a don Presentación de Madrid, viuda del teniente general Sr. Bermúdez Reina; y reformando la tarifa primera del reglamento de contribución industrial, en el sentido de que Taragona, que figuraba en la tarifa tercera, pase a la cuarta.

Entre las leyes sancionadas hoy por S. M.

figura una concediendo indemnización reglamentaria a los empleados en el cuerpo de Telegrafos por servicios extraordinarios, en virtud del crédito de cuatro millones concedidos al efecto.

Los siete reventadores detenidos ayer a la puerta del teatro de Apolo, fueron conducidos al gobierno civil. Hoy se les ha puesto en libertad. Será procesado también otro reventador que utilizó licencia y cédula perteneciente a un compañero suyo fallecido.

La Correspondencia de España agradece el saludo de los estudiantes valencianos, y les desea feliz viaje a París.

El gobernador prepara un baile en el Real y otros festejos para allegar recursos con que cubrir el Asilo de mediodía. El Sr. Niembro ha puesto con este objeto a su disposición la plaza de Toros.

El rey ha paseado hoy por la Casa de Campo, a pesar del mal tiempo, sin duda con objeto de admirar el paisaje de la nevada, pues ha estado nevando todo el día.

El gobernador ha adoptado enérgicas medidas para evitar que se efectúe el lance concurrido entre los Sres. Torres Cartas y Suarez. Sabedor de que los padrinos hallábanse congregados en el Congreso, les llamó a su despacho. A las dos de la tarde se retiraron dos de los padrinos, que son Gustavo Reiz y Martín Sanchez. Confíase en que no se reificará el lance.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

La mayoría y el Sr. Maura

Madrid 20, a las 22:50. La Correspondencia de España dice que una persona autorizada asegura que el Sr. Maura presentará al Parlamento, al reanudar las sesiones, los proyectos de reorganización de la escuadra y ley municipal. Al primero presentará la mayoría el voto particular del Sr. García Aliz, y contra el segundo los villaverdistas apoyarán el último proyecto del Sr. Moret.

Según el aludido personaje, la conducta de la mayoría en estos dos asuntos obligará al señor Maura a pedir un voto de confianza, cayendo el gobierno.

De Marina

Parece que el ministro de Marina, Sr. Ferrándiz, se propone constituir una división naval, para hacer prácticos, al mando de un capitán de navío de primera clase y compuesta del "Pelayo", "Cardenal Cisneros", "Extremadura", y "Río de la Plata". Dos de estos buques, uno grande y otro pequeño, recorrerán las costas de Galicia, y los otros dos navegarán por el Norte, entrando y saliendo en los puertos para que los marinos los conozcan bien.

Después formará una escuadra, mandada por un contralmirante, para que navegue y haga maniobras durante los equinoccios y el verano. Además quiere el ministro que los cruceros de costa "Numancia", y "Victoria", cumplan su cometido, recorriendo el litoral para que sus tripulaciones lo conozcan palmo a palmo.

También se propone que todos los marinos hagan vida de mar, y que los comandantes y los contramaestres entren en el cuerpo general de la Armada, abriéndoles un porvenir.

El Sr. Ferrándiz se partidario de un presupuesto mínimo de 50 millones de pesetas, si se ha de atender debidamente a todos los servicios de la Marina.

Cuando reanuden sus tareas las Cortes, presentará un proyecto modesto de reorganización de los servicios en la Armada, sin estirarse mas de lo que permitan las fuerzas contributivas del país.

Pablo Iglesias enfermo

Pablo Iglesias está bastante delicado de salud. Los médicos le han recomendado reposo. En vista de esto, no ha intervenido ya en la confección del próximo número de *El Socialista*, ni tomará parte en la velada que celebrarán el día 31 las Sociedades obreras.

La huelga de los panaderos en París. Huelga de París que continúa el conflicto de los panaderos. Se registran numerosas coacciones. Han sido detenidos 24 huelguistas.

Allendalazar y el proyecto de escuadra

El *Diario Universal* dice que contra las afirmaciones del Sr. Maura, se asegura en los círculos políticos que el ministro de Agricultura, señor Allendalazar, tampoco está conforme con el criterio que, sobre la reorganización de la Marina, sustentan el jefe del gobierno y el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Sanchez de Toca.

Añade que el Sr. Allendalazar ha manifestado al Sr. Maura que en este asunto opina de acuerdo con el Sr. Villaverde.

Como se ve, no hay en el seno del gabinete unanimidad de pareceres en el asunto concreto de la escuadra.

Fecha

La Correspondencia de España fija como segura la fecha del 25 de enero para la reapertura de las Cortes.

El mismo periódico dice también que el día 7 del indicado mes presentará solemnemente el embajador de Austria-Hungría, conde Rodolfo Welschheim, sus credenciales al rey D. Alfonso XIII.

Nevada en Madrid

Sigue nevando copiosamente en Madrid, a la hora que comunico estas noticias. El alcalde, señor marqués de Lema ha publicado un bando disponiendo que los vecinos quiten la nieve de las aceras. También prohíbe que se arrojen puñados de nieve a los transeúntes. Los contraventores de estas órdenes serán castigados con multas.

Además, la alcaldía ha adoptado las oportunas medidas para la limpieza de las calles en cuanto termine la nevada.

La cuestión de los ingenieros navales. Merced a las gestiones del gobernador civil, señor conde de San Luis, se ha podido evitar el lance que debía efectuarse esta tarde entre los ingenieros de la Armada señores Suarez y Torres Cartas.

Intento de suicidio

En la calle de Jacometrezo, número 25, intentó suicidarse una señora llamada doña Joaquina Hinojosa, de 54 años de edad. Fue hallada en la cama con una profunda herida que se produjo en el cuello, con una navaja de afeitar.

La viruela

El vecindario de Madrid comienza a preocuparse seriamente del desarrollo y persistencia de la epidemia variolosa.

Mancheta.

A la Habana

Madrid 30, a las 1:55.

Según dicen de la Cereña marchó a la Habana el trasatlántico "Ciudad de Cádiz, en sustitución del "Alfonso XIII". Este ha salido para Cádiz con objeto de reparar las averías que sufrió.

Otro suicidio

Comunican de Miranda que en el portal del juzgado se suicidó, disparándose un tiro de pistola, el capitán de artillería D. Gonzalo Souza perteneciente a la guarnición de Burgos.

Tenía 34 años de edad, y poseía tres cruces de María Cristina. Era unido del diputado a Cortes D. Javier Borés y Romero.

Llegó a la madrugada, procedente de Francia, y se alojó en la fonda Trocaniz. No se acostó, escribiendo varias cartas.

Después salió a comprar la pistola, y al pasar por el juzgado metióse en el patio y se suicidó.

Ignóranse los móviles que impulsaron al desgraciado Sr. Souza a tomar tan extrema resolución.

Gimeno Vizarra.

El Japón preparándose

Madrid 30, a las 2:30.

Los despachos de Tokio dicen que se han publicado diferentes decretos imperiales relacionados con las defensas militares del Japón, y creando un comité especial de la guerra.

El estado de Waldeck-Rousseau

Telegrafan de París diciendo que el estado de Waldeck-Rousseau es el mismo, aunque con tendencias a la mejoría.

En busca del "La Vienne"

El gobierno francés ha ordenado que salga un crucero en busca del "La Vienne". Supónese que éste se ha perdido en las costas de Marruecos.

El Menhabbi

Ha salido de Marsella para la Meca el exministro de la Guerra de Marruecos, El Menhabbi. Este, antes de abandonar dicha capital francesa, telegrafió al ministro de Negocios extranjeros Mr. Deloasé, agradeciendo las atenciones de que había sido objeto en Francia.

Amnistía en Francia

La Cámara francesa ha discutido la ley de amnistía que devolvió, reformada, el Senado. Se desechó una proposición en favor de Derodière.

Gimeno Vizarra.

Postres variados

Algo de poesía

Childe-Harold

(Pensamiento de Hoine)

En la noche de azul y plata,

la luna, envuelta en fulgor

su hijo de perlas desata

sobre el mar arrollador.

Un enlutado bajel

surca rápido la onda inquieto

entre blandices en el

va el cadáver del poeta.

A sus pies raman sentados

dos lígubres marineros,

los rostros enmascarados,

los ojos tristes y fieros.

Y en las olas cristalinas,

dando gritos de dolor,

lloran merced y orfandad

la muerte del gran cantor.

MANUEL REINA

(De Blanco y Negro).

Un racimo de perlas notable

"The Commonwealth Pearl Fisheries", una corporación británica, exhibirá en la Exposición de San Luis un racimo de perlas por valor de 100,000 dólares. Esta colección fue encontrada en la bahía del Tiburón (Australia occidental), y consta de 150 perlas en un racimo entero, cuyo racimo 3 troy, mide pulgada y media de largo, tres cuartos de pulgada de ancho y una pulgada de grueso. Se dice que este es el enojetro de perlas mas notable que se conoce.

Extraño experimento

Varios industriales están haciendo experimentos con el fin de conseguir que los gusanos de seda elaboren esta sustancia con colores determinados.

Para ello han tratado ciertas cantidades de hojas de moreras con el rojo neutro de antidoilina, con el azul de metileno y otras sustancias, dando así las hojas a los gusanos, los cuales no mostraron repugnancia por comerlas, habiendo conseguido en los primeros ensayos algunos resultados satisfactorios.

Bulbos de flores de Holanda

Ya se encuentran en los terrenos de la Exposición la consiguación de 43,900 bulbos de flores de Holanda, entre los cuales hay algunas de diversas clases y colores, jacintos, azuleños. Los bulbos serán sembrados en dispos. de forma rectangular, de 25 pies de ancho por 210 de largo, y en el centro de los dichos florirá la bandera americana. A la izquierda estarán escritos en el ras, artísticamente, los nombres de Jefferson y Napoleón. A la derecha estará el escudo de los Estados Unidos con los nombres de Mac-Kinley y Roosevelt, también en flores. El golpe de vista al florcer las matas será sorprendente.

Geroglífico comprimido

La solución mañana.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

LA SEÑORA DOÑA DOLORES PABLO Y GINER DE LLORET falleció anoche a las 7:30, a los 41 años de edad. R. I. P. Su viudo, hijas, hermana, hermanos políticos, tíos y sobrinos, participan a los demás parientes y amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy miércoles 30, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Hernán Cortés, 3, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. No se reparten esquelas.

R. I. P. DOÑA VICENTA ADAM ALBERT VIUDA DE BARTUAL FALLECIÓ ANOCHÉ A LAS NUEVE Y MEDIA FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES. Su director espiritual, hija política, hermano político, sobrinos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y suplican a sus amigos asistan a la conducción del cadáver esta tarde a las tres, desde la casa mortuoria, calle de Padilla, número 5, a la plaza de San Agustín, de lo que quedarán agradecidos. El funeral se celebrará en la parroquia iglesia de Santa Catalina y San Agustín, mañana, así como el Santo Rosario se rezará a su intención en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, según se anunciará.

Todas las misas que se celebrarán mañana jueves 31 en la Santa Basílica Iglesia Catedral y en la parroquia de Santo Tomás, serán aplicadas en sufragio del alma de EL MUY ILUSTRE SEÑOR Don Victorino Aquavera y Arahuete que falleció en la ciudad de Teruel el 23 del corriente. R. I. P. A. M. D. G. Su viuda y sobrinos suplican a sus demás parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos actos religiosos, en lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 31 de los corrientes, en las iglesias parroquiales de San Martín y San Andrés y en el oratorio de los PP. Camilos, serán en sufragio del alma de EL SEÑOR DON ENRIQUE GONZALEZ HERVÁS QUE FALLECIÓ EL DIA 31 DE MAYO ÚLTIMO. R. I. P. Sus desconsolados viuda, hija, hijo político y nieto, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que les quedarán reconocidos. Los Esmos. y Rvdmos. Sres. Cardenales-Arsoisobispos de Toledo y de Valencia concedieron 100 días de indulgencia cada uno, por cada misa que oyeren ó parte de Rosario que rezaren a intención del finado.

D. O. M. Todas las misas que se celebrarán mañana jueves, 31 de los corrientes, en la iglesia de Nuestra Señora del Milagro, con exposición de S. D. M., así como el aniversario que se celebrará el mismo día en la parroquia iglesia de Villanueva del Grao, serán en sufragio del alma de LA SEÑORA Doña María del Rosario Estopiñá Miñana que falleció el 31 de octubre de 1901. Su hermano y demás familia suplican la asistencia a dichos actos religiosos. El Esmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal-Arsoisobispo de Valencia se dignó conceder 80 días de indulgencia a sus fieles diocesanos, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren a parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la difunta en particular y por las del purgatorio en general.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO El sucesor de Bourgeois París.—Se han confirmado mis anteriores informaciones, respecto a la futura elección de presidente de la Cámara. Asegúrase ahora que monsieur Bourgeois niega a presentarse nuevamente candidato a presidencia de la Cámara en las elecciones que se celebrarán en enero próximo. El delicado estado de su salud y la impresión que en él han dejado sus recientes y terribles desgracias de familia, obliganle a dejar las fatigosas tareas presidenciales. Conferencias científico-religiosas. Conferencia en Barcelona celebrada el 19 de mayo por el reverendo Sr. Realino Alvarez, de la Orden de Predicadores. Conferencia científica.—Un elegante tomo en 8.º, prolongado, de 215 páginas y sumaria impresa.—Precio: DOS pesetas. Una pedida, Imprenta Domenech, Mar 65.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Concepción Tito Sanchez, de 10 meses, Embajador Vich, 13, de bronquitis.

Del distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Pilar Grau Bertran, de 7 años, Carrera de Melilla, traste cuarto, de convulsión cerebral.—Ramona Navarro Breso, de 52 años, Carrera de San Luis, traste cuarto, de pulmonía.—Manuel Navarro Romante, de 44 años, Carrera del Bío traste sexto, de pulmonía.

Del distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Manuel Pallarés Ester, de 85 años, Arzacanillas, 14, de bronco neumonía con.—Ramona Ferrer Uscorri de 50 años, San Clemente, 2, de neumonía.—María Antonia Ferrer Higueras, de 44 años, Pedro Teza, 25, de bronco neumonía.—Camilo Guisasa, de 81 años, Triador, 26, de nefritis aguda.—Luís Cerda Alonso, de 11 años, Gandia, 15, de escarlatina por aséptica.

Del distrito de Serranes

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Dolores Barquet Ruiz, de 38 años, Alta, 66, de bronquitis aguda.—José Martí Domingo, de 63 años, Jordana, 23, de bronco neumonía.—Fernando Pizarro Gascon, de 11 meses, Sagunto, 72, de escarlatina generalizada. Total: Nacimientos, 19.—Defunciones, 12.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—La Traslación de San Jaime, apóstol.—El oficio y la misa son de la Traslación de Santiago, apóstol, con rito doble mayor, color encarnado y conmemoración de la Dominica infrecuente y de las coetivas.

SANTOS DE MAÑANA.—San Silvestre, papa y confesor, y Nuestra Señora de la Leche.

CUARENTA HORAS.—Continúa en la Metropolitana Basílica. Se descansa a las nueve de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de los Santos Apóstoles.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Escuela Pia, en su iglesia.

Cultos

En San Agustín se celebra esta mañana, a las ocho, misa con pastorelas y ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús.

En los Carmelitas se celebra esta tarde, a las cuatro, el ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús de Praga, con sermón que predicará el Sr. Ambrosio de la Virgen de Gracia.

En Santa Catalina de Sena se celebra esta tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús, con exposición, oración y sermón.

En el monasterio de Belén se celebra a las cinco de la tarde el ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús, con exposición y sermón que predicará D. Rafael Marín.

En Santa Cruz, al amanecer se celebra el ejercicio de la Felicitación Josefa.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las nueve de la noche.—El Zapatero y el Rey.—Pérez y Quiñones.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las nueve de la noche.—El pueblo de flores.—El barquillero.—Color color.

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las nueve de la noche.—Emilio Zola ó el poder del genio.

COLECCION DE FIBRAS DE MR. MALLEU.—Solares de San Francisco, junto a la estación.—Sesiones sensacionales tarde y noche.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

29 de diciembre de 1903. A LAS TRES DE LA TARDE

Barómetro, 763.97; termómetro, 10.8; humedad, 83; O. brisa; nuboso.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR

Temperatura máxima al sol, 12.6.—Máxima a la sombra, 10.9.—Mínima a la sombra, 1.1.—Mínima al reflector, -2.1.—Evaporación en milímetros, 0.4.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 7.2.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 7.05 y se pone a las 4 y 46. La luna sale a las 1 y 54 minutos de la tarde, y se pone a las 2 y 57 de la mañana.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 29 de diciembre de 1903:

FONDOS PÚBLICOS

Denda perpetua al 4 por 100 interior: 77.50 d. Denda amortizable al 5 por 100: 96.90 d.

Obligaciones provinciales de Carreteras: 100.75 d. Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 108.50 d.

Obligaciones hipotecarias Nueva Cartuja: 107.00 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 107.00 d.

Id. id. tercera serie: 103.00 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 102.25 d.

Id. id. quinta emisión (Matajorcal): 104.00 d. Id. id. sexta emisión (Euzabee): 100.00 p.

El sindaco-presidente, Vicente Semper.

La exportación de nuestras frutas

Naranja

Pasadas las proximidades de las fiestas, las últimas tres subastas verificadas no han correspondido a la demanda que era de esperar con motivo de aquellas, y solo con la exposición de Londres siguen registrándose en todos los mercados términos medios de 7½ a la baja, lo que equivale, cuando menos, a una peseta por caja de pérdida para nuestros exportadores.

Ultimamente los vapores han llegado a sus destinos con regularidad, y es satisfactorio notar que las existencias para la apertura de los mercados después de fiestas, aunque importantes, no serán ex-jeta las.

Todas cuantas noticias hemos podido reunir indican que el negocio abrirá siguiendo la marcha a que ha entrado, y con perspectiva tan poco halagüeña si sería el caso que los confectionadores alargaran lo posible las fiestas para reducir el número de embarques.

Las primeras subastas se verificaron el día 29, y a excepción del mercado de Glasgow, en los demás no se celebrará la fiesta del primero de enero.

Ninguna variación hay que participar respecto al negocio en nuestros centros productores.

En nuestro último número indicábamos la intención que tenían la mayor parte de los confectionadores de suspender durante bastantes días los trabajos; pero ahora resulta que muchos de ellos sólo los interrumpirán durante las más precisas fiestas.

De aquí que dudemos llegue a realizarse el tan necesario descenso en el número de los embarques.

Los amensszs de mal tiempo no han tenido otro resultado que unos cuantos chubascos que en nada han influido para la buena condición de la fruta.

Llegada ya la última hora, tenemos telegramas de Londres avisando baja de nueve peniques a un chelín por caja, triste noticia que viene a oscurecer la ya bastante sombría perspectiva para las ventas.

Cebolla

Nuestros abonados podrán ver en los telegramas que mas adelante publicamos, la marcha del negocio en los mercados cebolleros, que, dicho sea una vez mas, siguen sin variación apreciable.

En nuestra región todo continúa también de la misma manera que en semanas anteriores.

Papas

Por las mismas razones que en reseñas anteriores hemos venido dando, ó sea la resistencia que los tenedores de papa muestran a vender, no siendo a los precios que ellos desean, apenas se hacen operaciones en nuestros centros productores, en donde se calculan las existencias en unas 25,000 toneladas.

Los precios continúan en la siguiente forma: Ordinaria, de 23.50 a 24 pesetas los 50 kilos; buena, de 25 a 26.

Seleccionada buena, de 26 a 27 pesetas. (De Los Mercados.)

El mercado de Barcelona

Barcelona 29 diciembre de 1903.

La proximidad de las pasadas fiestas ha influido en la marcha de este mercado, sufriendo un compás de espera, las operaciones han sido escasas, quedando muy sostenidos los precios. Durante la pasada semana hemos exportado por mar: a Alicante, 82,400 kilogramos; a Cullera, 18,100; a Alicante, 56,000; a Gandia, 23,400; a Vinaroz, 18,700; a Valencia, 61,500, y a otros puertos de la Península hanse exportado hasta el total de 1,100,000 kilos, aproximadamente.

En los trigos, los mercados de origen vienen aguantando la firmeza en los precios; pero las operaciones son escasas, por hallarnos entre fiestas y en la época preparatoria de los balances.

ARROZ.—La venta es enojada, y flojos los precios. Cotizase: núm. 0, Amouquill, bordo Grao Valencia, de 35.50 a 36 pesetas, y Bomba, núm. 1, de 48 a 48.50 los 100 kilos.

ARVEJONES.—Precios sostenidos, y se espera que mejoren. La venta al detalle es regular.

En plaza se han vendido, los de Benicarló, de 13 a 13.25 los 70 kilos.

ALUBIAS.—Los precios son firmes, y la demanda poco activa. Las de Valencia se venden a 43 pesetas los 100 kilos sobre orzo, en plaza.

HABAS.—Continúa la firmeza. Las de Valencia, negras, se venden en plaza a 27 pesetas los 100 kilos.

Han llegado, por mar, 9,000 kilos de Torrevieja.

HABONES.—Precios firmes; los de Valencia, se cotizan alrededor de 16.30.

MAIZ.—Los precios son equilibrados por las partidas llegadas del Río de la Plata y por las que se esperan en el próximo enero.

Cotizase: Benicarló, a 15.70; Sevilla, 24; Plata, de 16.18 a 17.15 pesetas, todo los 100 kilos. Tortosa, de 15 a 15.35, y comarca blanco, de 13.90 a 14.30 pesetas el hectolitro.

ALGARROBAS.—Mercado sin variación. Cotizase, la negra de Vinaroz, de 23 a 23.50 pesetas; rojas, a 22 y 22.50, y Mallorca e Ibiza, de 20 a 20.50, todo los 42 kilos. Oficialmente se cotizan, las de Valencia, de 13.40 a 13.70 pesetas las de Tarragona, de 13.10 a 13.40, todo los 100 kilos.

VINOS.—Precios invariables. Cotizase el Alicante tinto corriente, 14 grados, a 34 pesetas, 16 grados, a 37; los valencianos y benicarlones, a una peseta menos que los anteriores.

ALCOHOLES.—Mercado flojo. Precio sin va-

riación. Los de caña se cotizan de 140 a 145 duros los 470 litros con casco, y los de vino e industriales, rectificados superiores, 40° de 182 a 184, y los 94° centesimales, de 158 a 160, todo los 500 litros, sin casco.

ACBITES.—La demanda es escasa, cuando los arribos del nuevo.

Cotizanse en plaza:

Table with 2 columns: Duros, and various oil and butter prices like Tortosa inferior lampante, Aragon fino, etc.

Todo la carga de 115 kilos, franco vaciado, almacén compradores y sin derechos de consumo.

Descontado feliz término y entrada de nuevo, se repite suyo atencioso S. S. Q. S. M. R.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 29 DICIEMBRE

Vapor Andalucía, de Sevilla y escolas, con cargo general. Vapor Gerone, de San Felu, con cargo general. Vapor Serra, de Liverpool, con cargo general. Vapor Adela Rosa, de Vigo, con cargo general. Vapor Garde, de Marsella, con cargo general. Vapor Sandoren Sandor, de Fiume, con cargo general. Vapor Trudrang, de Torrevieja, con sal. Vapor Eiza, de San Rafael, en lastre.

DESFAJADOS

Vapor Atilio, para Alicante, en lastre. Vapor Gino, para Málaga, Cádiz y Segovia. Vapor Garde, para Manchester, de tránsito con frutas. Vapor Andalucía, para Marsella, de tránsito con frutas. Vapor Serra, para Barcelona, de tránsito. Vapor Adela Rosa, para Barcelona, de tránsito con frutas.

GRANDES DESTILERIAS A VAPOR SISTEMA CHARENTAIS COGNAC DE VINO PURO. Includes logo with eagle and text 'MARCA REGISTRADA' and 'TRADE MARK'.

NERVIOS. La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elíxir Bertran (polibromurado). No desconfiar de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran, Plaza Junquera, 2, Barcelona.—En Valencia: Dr. Costas, San Vicente, 149 y Sombrería, 5.

Subasta. Procedente de cierta testamentaria, se sacan a la venta en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará el día treinta del corriente mes, a las once horas, en el despacho del notario don Vicente Sanchez Tello, calle del Miguelete, núm. 1, con intervención del comisionado de calle D. Vicente Albert, habitante calle de Alcañiz, núm. 2, las siguientes fincas, radicadas en esta capital y su término, en el del Puig, en el de la Puebla de Farnals y en el de Almusafes.

CARIDAD. Se implora una señora anciana, que viva en calma y que ha de atender el sustento de dos nietecitos, donativos en la Administración de periódico. Se implora una pobre viuda que tiene cinco hijos, una enferma, y no tiene para darles los alimentos mas necesarios, por lo que espera de las buenas voluntades la cooperación con una limosna. Dios. Virre calle de la Virgen de la Asunción, 4, bajo.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y erector el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabellado, como son: Tiña pelada, eczema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc. Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato nada se paga si no sale el cabello!!

VINO NOURRY. A la vez Depurativo y Fortificante. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO. Sustituye con ventaja a las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

Pezoneras Fajarnés A LAS SEÑORAS ENBARAZADAS. Único y verdadero específico que usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón. Precio: 20 rs. caja en toda España.

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París PARA LA CURACION DE: EPILEPSIA - HISTERICO HISTERO, EPILEPSIA BAILE DE SAN VICTOR ENFERMEDADES DEL CEREBRO Y DE LA MEDULLA ESPINAL DIABETIS AZUCARADA. CONVULSIONES, VERTIGOS CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS DESEANCIAMIENTO CONGESTIONES CEREBRALES INSOMNIOS ESPERMATORREA. Envío gratuito de un folleto muy interesante. HENRY MURE, ex Pont-Saint-Espirit (Francia) VENDEDOR EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y droguerías. Rechazad las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

BUQUES. Vapores de los Sres. Vinasosa y Compañía de Sevilla. El vapor CASTILLA saldrá el 30 del actual para Málaga, Cádiz y Segovia, admitiendo carga y pasajeros. El vapor PIZARRO saldrá el 30 del actual. El vapor GIRGENTI cargará el 2 de enero. El vapor PINTA cargará el 4 de enero saliendo el martes 5. El vapor SOTO saldrá el 30 del corriente. El vapor VESTRA saldrá el 31 del actual. El vapor SEGONTIAN cargará el 31 del corriente. El vapor VESTRA saldrá el 31 del actual. El vapor SOMOS saldrá el 2 de enero. El DORTMUND cargará el 4 de enero. El vapor FISCHOFF cargará el 5 de enero. Consignatarios: D. Alberto Sien, Pascual y Juan, 21.

SE VENDE. Una casa de moderna construcción compuesta de dos plantas bajas muy espaciales, dos entresuelos, dos principales, y dos segundas; todas las habitaciones son muy bonitas, muy grandes y muy cómodas. Hay además un gran departamento para el comercio que no tiene bastante espacio, con el cual se da el valor de la finca se aceptará, quedando la otra mitad en hipoteca con un interés del 4%.—Esta casa se vende al mes.—Razón Quacadero, letra A, entresuelo, derecha.

Academia para señoras. Enseñanza de francés, dibujo y 5 materias manuales: lactaria, ortografía, caligrafía, aritmética, mercaderías, teneduría de libros, 5 pías. A la semana una de colegio se les da todas estas cosas sin aumentar los honorarios, que son 5 pías. Lecciones a piano 5 pías. 1, entresuelo, derecha. PÉRDIDA. Se suplica a la persona que se ha encontrado una perla grande de Setter, color alaba, con un lunar blanco en el pecho, que se extravió el 26 de enero presentada en la calle de Letranche, núm. 80, principal y se lo entregara. ESPAÑA. Sus monumentos y arte. Su naturaleza es histórica. Tome concienzudamente el ilustrado. Córdoba por D. Pedro de Madrazo. Cataluña, tomo I, por D. P. Piferrer y D. F. Pi Margall. Sevilla y Cádiz, por D. Pedro Madrazo. Salamanca, Avila y Segovia, por D. J. M. Quadrado. Cataluña, tomo II, por D. P. Piferrer y D. F. Pi Margall. Provincias Vascongadas, por D. Antonio Pirala. Asturias y León, por don J. M. Quadrado. Castilla la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. Aragón, por D. J. M. Quadrado. Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo. Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, por D. Waldio Jiménez Romera. Extremadura, por D. Nicolás Pérez. Baleares, por D. J. M. Quadrado. Valencia, tomo I, por don Teodoro Lorente. Valencia, tomo II, por don Teodoro Lorente. Burgos, por D. Rodrigo Amador de los Ríos. Murcia y Albacete, por don Rodrigo Amador de los Ríos. Soria, por D. Nicolás Rabal. Galicia, por D. Manuel Murguía. Huelva, por D. R. Amador de los Ríos. Canarias, tomo I, por D. P. Piferrer y D. F. Pi Margall. Castilla la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. Valladolid, Palencia y Zamora, por D. J. M. Quadrado. Santander. Se admiten encargos en la administración de este periódico.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.